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Ekonomický pohľad na vybrané geodetické činnosti  

Economic view on the selected geodetic activities  
 

 

Abstrakt 

Ekonomika je silnou stránkou každej spoločensky významnej sféry, v ktorej sa realizujú rôzne aktivity. Pri vý-
kone širokého spektra činností v oblasti geodézie je potrebné neustále udržiavať dostatočný ekonomický prog-
res. Príliv moderných technológií v oblasti geodézie má priaznivý vplyv na zvýšenie efektivity práce, optimali-
zácie zaužívaných metód ako aj dosiahnutej kvalitatívnej úrovne geodetických a kartografických prác. Obsah 
príspevku bude venovaný vybraným ekonomickým modelom, pre určenie nákladov, efektivity a hospodárnosti 
na úrovni vybraných geodetických činností.  

 

Abstract 

The economy is a strong aspect of every socially significant sphere in which various activities which are realized. 
In carrying out a wide range of geodesy activities, sufficient economic progress is still needed. The influx of 
modern technologies in the area of geodesy has a beneficial effect on the increase of work efficiency, optimi-
zation of used measurement methods as well as achieved a qualitative level of geodetic and cartographic 
works. The content of the contribution will be devoted to the selected economic model, to determine costs, 
effectiveness and economy at the level of selected surveyors’ activitieses. 

 

Key words 

Economy, efectivity, cost, surveyors activities 

 

Grant: bez podpory 

Oborové zaměření: ekonomika 

 
Úvod 

Súčasná moderná spoločnosť preukáza-
teľne zabezpečuje prístup k širokej škále tr-
hových služieb, ktoré sú poskytované zo  

 

 

strany rôznych subjektov verejnej a súk-
romnej sféry. Pôsobnosť geodetov a karto-

Kľúčové slová 

Ekonomika, efektivita, náklady, geodetické práce 

 

Obr. 1 Kategorizácia obsahu projektovej dokumentácie 
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grafov na poli trhovej ekonomiky prechá-
dza neustálymi zmenami. Súčasná dyna-
micky sa rozvíjajúca sa spoločnosť prináša 
široké spektrum moderných technológií, 
ktoré majú za úlohu zvýšenie efektivity 
práce, optimalizácie pracovných postupov 
a v neposlednom rade aj samotnej kvalita-
tívnej úrovne práce. Pri širokom spektre 
poskytovaných geodetických činností je po-
trebné prihliadať na ekonomické para-
metre, ktoré súvisia s celkovým ekonomic-
kým hodnotením realizovaných úloh. Eko-
nomická stránka riadenia projektov v ob-
lasti geodézie primárne vychádza z poznat-
kov mikroekonómie. Nakoľko v súčasnosti 
nie je jednoznačne definovaný postup pre 
realizáciu ekonomického hodnotenia in-
vestičných projektov s geodetickým zame-
raním, je potrebné prihliadať na všetky pa-
rametre, ktoré majú vplyv na výsledok zá-
meru. Efektivita, optimalizácia a kvalita 
predstavujú skupinu parametrov, ktoré sú 
najčastejšie sledovanými skutočnosťami. 
Pre efektívne riadenie investičných projek-
tov v oblasti geodézie sa kladie dôraz na 
zvyšovanie hodnoty poskytovaných geode-
tických činností znižovaním nákladov a op-
timalizáciou investičných nákladov pri rea-
lizácií projektu. Každá z dostupných geode-
tických metód určených pre zber priestoro-
vých informácií o objektoch s priestorovou 
skladbou je špecifikovaná presnosťou zís-
kania súboru údajov s priestorovou infor-
máciou. Analýzou súčasných metód zberu 
priestorových informácií objektov s pries-
torovou skladbou sa zaoberá kolektív auto-
rov. 200 Všetky tradičné a aj moderné me-

                                                 

200 SOKOL, Š a kol.. 2014. Analysis of the present 
acquisition methods of spatial information  about 
the objects with spatial composition. 

tódy majú svoje výhody a nevýhody. Rele-
vantným ukazovateľom okrem časovej a 
ekonomickej náročnosti je aj hľadisko pres-
nosti získaných údajov, ktoré určuje kvali-
tatívnu stránku. Pri hodnotení ekonomickej 
efektívnosti (z hľadiska realizácie geodetic-
kých prác) investičného projektu je po-
trebné  pri analýze vychádzať z postupnosti 
jednotlivých realizačných fáz. Z významo-
vého hľadiska sa pri realizácií investičných 
projektov realizuje pomerne široká škála 
prác. Ich názorný prehľad uvádza nasledu-
júci obr. 1. 

Príspevok bude vo svojej obsahovej stránke 
zameraný na vybrané ekonomické súvis-
losti, zamerané na zabezpečenie geodetic-
kých výkonov počas realizácie investičného 
projektu. 

Požiadavky geodetických činností v inves-
tičnej výstavbe 
Na geodetické činnosti v investičnej vý-
stavbe sú kladené osobité  predpisy, ktoré 
definuje platný legislatívny rámec. 201 
V problematike riadenia investičných pro-
jektov je bezprostredne potrebné aplikovať 
poznatky projektového manažmentu. 202 
Samotnému procesu začatia projektu vý-
stavby sa prikladá povinnosť, súvisiaca so 
zabezpečením vytyčovacích prác na stave-
nisku stavby. Ide predovšetkým o prí-
pravné práce súvisiace s definovaním pries-
torovej polohy objektu v teréne (vytýčenie 
a osadenie stavby v teréne, podrobné vytý-
čenie jednotlivých objektov stavby, kon-
trola geometrických parametrov). Podrob-
nejšie je možné fázy realizácie špecifikovať 
prostredníctvom nasledujúcej obrázkovej 

201 ZÁKON č. 215/1995. 
202 KOZLOVSKÁ, M.  2015. Riadenie projektov vý-
stavby. 
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prezentácie  (obr. 2). Vo vzťahu ku klade-
ným požiadavkám na kvalitu realizácie geo-
detických činností, je nevyhnutné pozor-
nosť sústrediť na atribút, ktorým je pres-
nosť meraní (presnosť konkrétnych geode-
tických prác).203 
 

 
Hodnotenie presnosti vytýčenia objektov 
s priestorovou skladbou 
Presnosť vytýčenia stavebných objektov je 
mimoriadne dôležitým ukazovateľom 
ďalšieho spracovateľského procesu riade-
nia projektov v investičnej výstavbe. Tento 
parameter je ukazovateľom pre technickú 
a v bezprostredne aj očakávanú ekono-
mickú náročnosť z pohľadu finančnej inves-
tície pre realizáciu projektu. Od tejto fázy je 
závislé celkové umiestnenie, resp. vyznače-
nie priestorovej polohy plánovanej vý-
stavby v teréne. Tento proces je riadený vy-
pracovanou projektovou dokumentáciou 
zo strany zainteresovanej skupiny zúčas-
tnených strán. Projektant vypracovaním 

                                                 

203 LUKÁČ, Š.  2013. Základné atribúty a náležitosti 
oceňovania  geodetických a kartografických výko-
nov. 

tejto dokumentácie presne špecifikuje po-
žiadavky, ktoré sú kladené, resp. týkajúce 
sa vytyčovacej presnosti a stavebnej od-
chýlky (pre odvodenie vytyčovacej od-
chýlky), ktorá musí byť dodržaná. Pre tento 
účel je potrebné zohľadňovať viacero as-
pektov, ktoré môžu výrazným spôsobom 

ovplyvniť celý investičný zámer. Kategori-
zácia geodetických prác, ktoré je potrebné 
v projekte realizovať v investičnej výstavbe 
je nasledujúca: 

1. Vybudovanie vytyčovacej siete. 
2. Vytýčenie priestorovej polohy ob-

jektu. 
3. Podrobné vytýčenie. 

Pre uvedenú skupinu kategórií a účelu ich 
bližšej špecifikácie je potrebné samostatne 
zhodnotiť dosiahnutú polohovú a výškovú 
presnosť, ktorú v osobitých predpisoch 
predpisuje predpísaná technická norma. 204 
Z tohto hľadiska je proces hodnotenia 
možné posudzovať z dvoch nasledujúcich 
hľadísk: 205 

204 STN 73 0422. 
205 KOPAČÍK, A. 2013. Vytyčovanie stavebných ob-
jektov. 

Obr. 2 Fázy realizácie investičnej výstavby 

Zdroj: www.gkul.sk 
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� Presnosť vytýčenia priestorovej po-
lohy objektu. 

� Presnosť podrobného vytýčenia ob-
jektu. 

Presnosť vytýčenia priestorovej polohy 
projektovaného objektu je ovplyvnený rôz-
nymi podmienkami, ktoré musia byť obsa-
hom vytyčovacieho výkresu. Iba za uvede-
ných podmienok je možné dodržať kvalitu 
a presnosť vytýčenia. 206 

Ekonomický pohľad na hodnotenie vybra-
ných geodetických činností 
Súčasný stav ekonomiky je pre našu krajinu 
priaznivý. Potvrdzujú to aj ukazovatele ra-

stu HDP (obr. 3). 207 Ekonomický rast však 
nezabezpečuje kontinuálny rozvoj v oblasti 
geodézie. Slovenský trh v oblasti geodetic-
kých a kartografických služieb je poznačený 
prevahou ponuky nad dopytom. Tento stav 
ma za následok znižovanie cien za poskyto-

                                                 

206 POSPÍŠIL, J.,  ŠTRONER, M. 2010. Stavební ge-
odézie.   
207 Rast ekonomiky v roku 2016. 

vané geodetické služby. Zaužívané je reali-
zovať znižovanie cien za služby v oblasti ge-
odézie prostredníctvom: 

� optimalizácie nákladov, 
� zefektívnením pracovných postu-

pov, 
� využívanie modernej prístrojovej 

techniky, 
� znižovanie mzdových nákladov a 

pod. 208 
V súvislosti s geodetickými činnosťami v in-
vestičnej výstavbe je možné optimalizáciu 
nákladov zabezpečiť: 

� využívanie dostupných informač-
ných technológií pre proces prí-
pravy vstupných podkladov, 

� aplikáciou takých postupov meraní, 
ktoré znížia cenu geodetického pro-
duktu, 

� časová optimalizácia prác v teréne. 
 
Samotnému hodnoteniu ekonomických zá-
konitostí geodetických a kartografických 

208 LUKÁČ, Š.  2015. Základné atribúty a náležitosti 
oceňovania  geodetických a kartografických výko-
nov. 

Obr. 3 Rast ekonomiky v roku 2016 
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prác je venovaná pomerne malá skupina 
odborných publikácií. Ekonomický pohľad 
na riešenú problematiku prináša práca 
Martina Staudingera. 209  Ak chce geodet 
zvýšiť svoje zisky je potrebné rozpracovať 
do podrobnosti náklady. Nakoľko nie je 
možné rozpracovať nákladovú stránku 
všetkých geodetických činností v investič-
nej výstavbe, bude v ďalších častiach roz-
pracovaná ekonomická optimalizácia geo-
detických sietí. 
 
Ekonomické modely 
Problematike ekonomických otázok v ob-
lasti geodézie sa venoval Helmert. Uvádza, 
že je nevyhnutné vykonávať geodetické 
merania ekonomickým spôsobom. 210  Bolo 
potrebné definovať modely efektívnosti, 
nákladovosti a hospodárnosti. Známe sú 
nasledujúce ekonomické modely 211: 

� Köhrov model. 
� Grafarendov model. 
� Qiho  model. 

Köhrov ekonomický model bol postavený 
pre terestrické merania vykonávané v geo-
detických sieťach. Definovaná bola efektív-
nosť geodetických meraní podľa nasledujú-
cej skupiny matematických vzťahov. 

 

    (1) 

 

kde: 

                                                 

209 STAUDINGER, M.  2000. A Cost Oriented Appro-
ach to Geodetic network Optimisation. 
210 HELMERT, F.R. 1868, Studien über rationelle Ver-
messungen im Gebiete der höheren Geodäsie. 

L ... je efektivita meracieho zariadenia (prí-
stroja) 

σ ...  je  smerodajná odchýlka merania  

t ....  je čas potrebný na vykonanie jedného 
merania 

Úspornosť, resp. hospodárnosť metód me-
rania sa definuje ako: 

    (2) 

kde: 

W ... je hospodárnosť, úspora 

σ ... je smerodajná odchýlka merania 

c ... predstavujú skutočné náklady, ktoré 
vzniknú aplikáciou tejto metódy 

Efektivitu merania je možné vyjadriť aj pro-
stredníctvom rozdielu dovolenej smerodaj-
nej odchýlky a smerodajnej odchýlky mera-
nia. 

   

     (3), 

kde: 

σn ...je dovolená smerodajná odchýlka 

σa ...je smerodajná odchýlka použitej me-
tódy merania 

c ... predstavujú skutočné náklady, ktoré 
vzniknú aplikáciou tejto metódy 

211 STAUDINGER, M.  2000. A Cost Oriented Appro-
ach to Geodetic network Optimisation. 
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Grafarendov nákladový model je model ur-
čený pre elektronické meranie dĺžok. Pre 
uvedený typ modelu je známa nasledujúca 
matematická formulácia: 

 

 

     (4), 

kde: 

cf ... predstavuje pevné náklady, 

cs ... predstavuje náklady na obsadenie sta-
noviska, 

cl ... predstavuje náklady jedného zamera-
nia dĺžky, 

ct ... predstavuje náklady na jeden cieľový 
bod, 

cw ... predstavuje náklady na presun medzi 
stanoviskom a cieľom, 

Sij ... predstavuje vzdialenosť medzi bodmi i 
a j, 

nij ... predstavuje počet observácií od i až j, 

kSi ... je rovné 1 ak nij > 0, inak 0, 

kZij ...je rovné 1 ak nij > 0, inak 0, 

nS ...  je celkový počet stanovísk v sieti, 

ni  ... je počet observácií vypočítaný podľa ni 

= Σjnij. 

Tento model rozlišuje fixné a variabilné ná-
klady. 

Qiho ekonomický model je nákladový mo-
del určený pre meraný smer a vzdialenosť. 
Celkové náklady na meranie smerov sa ur-
čia nasledovne: 

 

(5), 

kde: 

m ... je celkový počet stanovísk v sieti 

csj ... sú náklady na obsadenie stanoviska j  

cd ... sú náklady súvisiace so zameraním jed-
ného smeru 

nj ... predstavuje celkový počet možných 
meraní smerov na stanovisku j    

Yij ... je rovné 1, ak meranie nie je samo-
statné, inak predstavuje hodnotu 0. 

Náklady súvisiace s dĺžkovým meraním sa 
matematicky vyjadria ako: 

                     (6), 

kde: 

ns ... celkový počet meraní dĺžok v sieti 

cSi ... tvoria náklady na meranie vzdialenosti 
Si, vrátane nákladov, ktoré sú spojené s ob-
staraním stanoviska i 

YSi ... je rovné 1, ak meranie nie je samo-
statné, inak predstavuje hodnotu 0 
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Potom celkové náklady spojené s meraním 
predstavujú súčet nákladov na meranie 
smerov a dĺžok (7). 

                                         (7), 

Qiho nákladový model nezahŕňa náklady, 
ktoré sú spojené s presunom k meranému 
bodu. 

Záver 
Súčasná spoločenská situácia v oblasti tr-
hovej ekonomiky ja sprevádzaná rôznymi 
turbulentnými situáciami, ktoré prinášajú 
rôzne zmeny v podnikateľskom prostredí.  
„Developerský boom” priniesol do našich 
podmienok rozvoj projektov investičnej vý-
stavby. Ich finančná a ekonomická stránka 
zohráva dôležitú súčasť pre posudzovanie 

efektívnosti realizácie takéhoto druhu pro-
jektov. Hodnotenie ekonomickej stránky 
v oblasti výkonu geodetických činnosti in-
vestičných projektov je náročnou disciplí-
nou. Hodnotených kritérií môže byť via-
cero. Dôraz je však kladený na poskytovanú 
kvalitu geodetických a kartografických 
prác, od ktorých sa odvíja nákladová kalku-
lácia realizovaných činnosti v zmysle cha-
rakteru vykonaných geodetických výkonov. 
V príspevku boli z ekonomického hľadiska 
predstavené ekonomické modely určené 
na výpočet nákladov spojených s vybra-
nými činnosťami v oblasti geodézie. Pre-
zentovaným spektrom informácií o zvole-
nej problematike sme chceli zainteresova-
nej skupine priblížiť ekonomickú náročnosť 
výkonu geodetických a kartografických 
prác. 
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